
   EΚΦΕ ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ- ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΗ ΑΣΚΗΣΗ: TΑΧΥΤΗΤΑ XHMIKHΣ ΑΝΤΙΔΡΑΣΗΣ 

ΤΑΞΗ: Β΄ ΛΥΚΕΙΟΥ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΟΡΓΑΝΑ ΚΑΙ ΧΗΜΙΚΕΣ ΟΥΣΙΕΣ

1.Ογκομετρικός κύλινδρο των 10 mL ή σιφώνιο πληρώσεως των 10 mL
2.10 μικρούς και 10 μεγάλους δοκιμαστικούς σωλήνες.

3.Διάλυμα ΚJO3  0,04 M.

4.Όξινο διάλυμα Να2SO3 0,02 M που περιέχει 0,4 %  w/w  άμυλο.
5. Δύο θερμόμετρα 0-100 οC
6.χρονόμετρο.
  ΘΕΩΡΗΤΙΚΕΣ  ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ
Α) Θα μελετήσουμε την εξάρτηση της ταχύτητας της αντίδρασης, 

2JO3-(aq)   +   5 HSO3-(aq)  → J2(s)  +  5SO4-2(aq)  +  3H+(aq) + H2O(l),
από τη συγκέντρωση του ΚJO3  και τη θερμοκρασία.

Η αντίδραση γίνεται σε δύο στάδια το πρώτο που είναι και αργό.
JO3-(aq)   +   3 HSO3-(aq) →  3SO4-2(aq) + J-(aq)  + 3H+(aq)     1ο στάδιο
Και το δεύτερο που είναι ταχύτατο.
JO3-(aq)   + 5J-(aq) +  6H+(aq) →3J2(s)  + 3H2O(l)   2ο στάδιο
Το δεύτερο αρχίζει αφού ολοκληρωθεί το πρώτο, δηλαδή μόλις εξαντληθεί το ΗSO3-. Tούτο γίνεται διότι το δυναμικό αναγωγής HSO3-(aq)  είναι μικρότερο από το δυναμικό αναγωγής του J-(aq) που σημαίνει ότι το HSO3-(aq)  είναι περισσότερο αναγωγικό και προηγείται η οξείδωσή του. Για τούτο το ΚJO3 πρέπει να είναι σε περίσσεια.
Β)Το J2  που ελευθερώνεται, αντιδρά με το άμυλο που υπάρχει μέσα στο διάλυμα, με αποτέλεσμα να εμφανίζεται έντονο μπλε χρώμα, ένδειξη ότι η αντίδραση έχει πραγματοποιηθεί.

Γ) Η ταχύτητα της αντίδρασης καθορίζεται από το αργό στάδιο (1ο)και στο πείραμά μας θα την υπολογίζουμε από το  Να2SO3 0,02 M του οποίου τη συγκέντρωση γνωρίζουμε και αντιδρά όλο σύμφωνα με τη στοιχειομετρία της αντίδρασης και τις ποσότητες  που παίρνουμε στο πείραμά μας ( το ΚJO3 είναι σε περίσεια ). υαντ.=-( Cτελ Να2SO3 -Cαρχ Να2 SO3)/ 3Δt και επειδή Cτελ Να2 SO3=0,  υαντ.= Cαρχ Να2 SO3/3 Δt
Δ)Γνωρίζοντας  ότι η αντίδραση του 1ου σταδίου είναι απλή και ο χρόνος πραγματοποίησής της είναι ίσος περίπου με το χρόνο πραγματοποίησης της συνολικής αντίδρασης,              2JO3-(aq)   +   5 HSO3-(aq)  → J2(s)  +  5SO4-2(aq)    +  3H+(aq) + H2O(l),

Θα προσδιορίσουμε την τάξη της παραπάνω συνολικής αντίδρασης ως προς το JO3-(aq).
Ε) Η οξίνιση 1L διαλύματος Να2 SO3 0,02 M έγινε με προσθήκη 4 mL π.HCl 33% w/v
ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ
1. Επίδραση της συγκέντρωσης

Σε πέντε μικρούς δοκιμαστικούς σωλήνες ρίχνουμε από 10 mL  όξινο διάλυμα Να2SO3 0,02 M που περιέχει 0,4 %  w/w  άμυλο.
Σε 5 μεγάλους δοκιμαστικούς σωλήνες δημιουργούμε διαλύματα των 10 mL διαφόρων συγκεντρώσεων ΚJO3, προσθέτοντας σε ποσότητες  διαλύματος ΚJO3  0,04M,συγκεκριμένες ποσότητες  απιοντισμένου νερού όπως στον παρακάτω πίνακα.
Χύνουμε το περιεχόμενο του μικρού  σωλήνα στο μεγάλο και αμέσως αρχίζουμε την καταμέτρηση του χρόνου  αναδεύοντας το μεγάλο σωλήνα.
Καταγράφουμε στον πίνακα το χρόνο που απαιτείται μέχρι το διάλυμα να αποκτήσει μπλε –ιώδες  χρώμα.
Επαναλαμβάνουμε τη διαδικασία χρησιμοποιώντας τις διαφορετικές συγκεντρώσεις του   διαλύματος ΚJO3.
Υπολογίζουμε τις συγκεντρώσεις των αντιδρώντων στο τελικό διάλυμα των 20  mL               (  10mL +10mL), τις οποίες εμφανίζουμε στο παρακάτω πίνακα I.
Για κάθε διαφορετική συγκέντρωση του ΚJO3 υπολογίζουμε την ταχύτητα της αντίδρασης, από την συγκέντρωση του Να2SO3 που αντιδρά πλήρως στο τέλος του χρόνου, π.χ για την πρώτη αντίδραση αν t = 3,12 s έχουμε υαντ = - (Cτελ. Να2 SO3 – Cαρχ. Να2 SO3 ) /3Δt = ( 0 + Cαρχ. Να2 SO3 )/3Δt = 0,01/3x3,12  =0,001068 mol/L.s =1,068 mmol/L.s
Έτσι συμπληρώνουμε κατάλληλα τον παρακάτω πίνακα Ι:
	ΠΙΝΑΚΑΣ Ι

	α/α
	VKJO3mL
	VH2O mL
	CKJO3 mol/L
	CNa2SO3mol/L
	Xρόνοςt s
	υΤαχ=-ΔCNa2SO3/3Δt(mmol/Ls)

	1
	10
	0
	0,02
	0,01
	 
	 

	2
	9
	1
	0,018
	0,01
	 
	 

	3
	7
	3
	0,014
	0,01
	 
	 

	4
	5
	5
	0,01
	0,01
	 
	 

	5
	3
	7
	0,006
	0,01
	 
	 


Με τα δεδομένα του πίνακα κάνουμε την γραφική παράσταση της ταχύτητας της αντίδρασης σε συνάρτηση με τη συγκέντρωση του ΚJO3.
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 Tι μορφή έχει το διάγραμμα  ταχύτητα της αντίδρασης σε συνάρτηση με τη συγκέντρωση του ΚJO3 ;
Έχοντας υπόψη ότι ο και νόμος της ταχύτητας  για την αντίδραση
2JO3-(aq)   +   5 HSO3-(aq)  → J2(s)  +  5SO4-2  +  3H+(aq) + H2O(l)    είναι 

υαντ= k[JO3-]χ  x [HSO3-]ψ. Επομένως  η αντίδραση είναι …….τάξης ως προς ΚJO3.
2. Επίδραση της θερμοκρασίας

Σε πέντε μικρούς δοκιμαστικούς σωλήνες ρίχνουμε από 10 mL  όξινο διάλυμα Να2 SO3 0,02 M που περιέχει 0,4 %  w/w  άμυλο.
Σε 5 μεγάλους δοκιμαστικούς σωλήνες δημιουργούμε διαλύματα 10 mL  ΚJO3 συγκέντρωσης 0,12 Μ προσθέτοντας 3 mL διαλύματος ΚJO3 0,04 Μ και 7 mL απιοντισμένο νερό στο καθένα.
Παίρνουμε ένα μικρό και ένα μεγάλο δοκιμαστικό σωλήνα, τοποθετούμε από ένα θερμόμετρο στον καθένα και τα τοποθετούμε σε υδρόλουτρο 5ο C.
Όταν τα θερμόμετρα δείχνουν 15ο C  χύνουμε το περιεχόμενο του μικρού  σωλήνα στο μεγάλο και αμέσως αρχίζουμε την καταμέτρηση του χρόνου  αναδεύοντας το μεγάλο σωλήνα.

Καταγράφουμε στον πίνακα το χρόνο που απαιτείται μέχρι το διάλυμα να αποκτήσει μπλε –ιώδες  χρώμα.

Επαναλαμβάνουμε τη διαδικασία χρησιμοποιώντας τις διαφορετικές θερμοκρασίες 25ο C 35ο   C, 45ο και 55ο C.

Έτσι συμπληρώνουμε κατάλληλα τον παρακάτω πίνακα ΙΙ:
	ΠΙΝΑΚΑΣ 2

	α/α
	CKJO3 mol/L
	CNa2SO3mol/L
	Xρόνος t s
	Θερμ.θ οC
	υΤαχ=-ΔCNa2SO3/3Δt(mmol/L.s)

	1
	0,06
	0,01
	 
	15
	 

	2
	0,06
	0,01
	 
	25
	 

	3
	0,06
	0,01
	 
	35
	 

	4
	0,06
	0,01
	 
	45
	 

	5
	0,06
	0,01
	 
	55
	 


Με τα δεδομένα του πίνακα κάνουμε την γραφική παράσταση της ταχύτητας της αντίδρασης σε συνάρτηση με τη θερμοκρασία έχοντας διατηρήσει σταθερές τις συγκεντρώσεις των αντιδρώντων, ΚJO3 και Να2SO3.
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Τι επίδραση έχει η θερμοκρασία στην ταχύτητα της αντίδρασης;

























































Σελίδα 3 από 3

